

我市优质普通高中指标分配计划公布

本报讯(记者桂滨)日前,记者从市招考中心了解到,我市优质普通高中招生指标分配计划出台。今年,我市优质高中招收指标生坚持“科学引导、合理分配、促进均衡”的基本原则,所有普通高中一律实行招生计划公开、考生网上填报志愿、网上统一录取。

长治一中、长治二中、太行中学、长治五中、长治六中从招生计划中划拨出70%的指标分配到市直、潞州区办有初中的学校。各县(区)一中从招生计划中划拨出不低于70%的指标分配到本县(区)内办有初中的学校。指标生完成率要达到90%以上。各县(区)一中的指标分配方案由各县(区)教育行政部门和招考中心统一制定,经市招考中心审核同意后执行。

市招考中心要求,各相关学校要按照《长治市教育局关于进一步加强中小学生学籍管理实施细则的通知》(长教办〔2015〕13号)、《长治市义务教育均衡编班实施办法》(长教办字〔2022〕47号),扎实做好招生各项工作,做到公平、公正、公开、透明。

今年,我市还将进一步规范职业高中资格审查流程。职业学校是学生资格审查的责任主体,对所有学生入学资格进行审查。凡未参加2025年中考,直接注册入学的学生资格由县(区)招生部门会同县(区)教科部门和职教部门进行复核。要严格学籍管理,执行“一人一籍、籍随人走”规定,做到学生、学籍、经费相一致,杜绝“双重学籍”现象。

(上接第一版)一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中,我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富,加速了我国现代化发展进程。

文章指出,党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的,实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标,人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼,从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面,同人民群众生产生活息息相关,需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调,谋划“十五五”时期经济社会发展,必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求,着眼强国建设、民族复兴伟业,紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标,一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务,要深入分析论证,确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划,抓住关键性、决定性因素,把握好节奏和进度,注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益,与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际,实事求是,提高规划执行力和落实力。

省运会山地自行车资格赛 我市健儿斩获3金

本报讯(记者赵婧 通讯员陈静)6月14日,山西省第十七届运动会(竞技体育)山地自行车资格赛在黎城县圆满收官。在为期2天的赛程中,来自全省5支代表队的70名运动员展开激烈角逐,共产生8枚金牌。我市山地自行车代表队发挥出色,一举斩获3金1银1铜。

本次比赛由省体育局主办,省自行车击剑球类运动中心、省全民健身指导中心、市体育局、黎城县人民政府承办。赛事按年龄分为甲、乙两个组别,设置男子/女子甲组越野赛、计时赛,男子/女子乙组越野赛、计时赛等多个竞赛项目。赛场上,我市运动员凭借扎实的骑行技术和顽强的拼搏精神,在多个项目中勇争先,屡创佳绩。其中,王宇敏在男子甲组个人越野赛和计时赛中一骑绝尘,以绝对优势实现“双冠”;冯丽洁在女子乙组个人计时赛中脱颖而出,将金牌收入囊中。他们的精彩表现,充分展现出我市山地自行车运动员的强劲实力与卓越风采。

此次取得的成绩不仅是对我市山地自行车项目实力的有力验证,更为2026年省运会积累了宝贵经验。赛后,市山地自行车队主教练表示,将以此次赛事为新的起点,针对比赛细节查缺补漏,强化训练,不断提升运动员竞技水平,力争在明年省运会上创造佳绩,进一步展示我市在山地自行车运动领域的发展潜力。

团市委举办公益咨询活动 助力高考学子志愿填报

本报讯(记者刘婷婷)6月14日上午,由共青团长治市委、市青年志愿者协会主办的“2025年长治高考志愿填报公益咨询市集”在万达广场火热开启。30余位志愿填报专业指导老师化身“学业规划顾问”,现场为500余名考生及家长提供一对一咨询服务,用专业力量为青春梦想精准导航。

本次活动聚焦高考家庭最关切的择校难题,针对考生个性化需求提供定制化指导。在咨询现场,志愿指导专业老师围绕院校梯度设置、专业前景分析、政策规则解读等核心问题,通过案例剖析与数据对比,帮助家长打破信息壁垒,引导考生将个人兴趣与国家战略需求、社会发展趋势有机结合。

本次公益咨询市集创新采用“市集+服务”的模式,通过分区设置综合类院校、艺术类专业、职业教育等特色咨询展位,实现了报考需求的精准匹配。

作为团市委“青少年学业发展规划指导服务项目”的活动之一,后续还将推出公益讲座、家庭经济困难学生一对一指导服务等公益举措。团市委相关负责人表示,希望通过立体化服务矩阵,引导青少年将个人发展融入国家战略和社会需求,切实帮助青少年科学规划学业。

|| 敬老爱老 构建老年友好型社会 ||

“一站式”服务让养老成“享老” ——潞城区构建农村养老服务新模式助老年人安享晚年

□ 本报记者 徐婧 通讯员 崔燕鹏

不到中午11时,潞城区店上镇常庄村老年人日间照料中心的食堂已热闹起来。红烧肉、西红柿炒鸡蛋、炖豆腐等十多个菜品热气腾腾。伴随着诱人的香味,村里的老人们陆续前来就餐。

这温馨一幕,正是潞城区加快建设县、镇、村三级养老服务体系,就近为农村老年人提供综合养老服务的生动缩影。

近年来,潞城区店上镇常庄村先行试点“政府引导、村民参与、社会协同”农村居家养老服务模式,为老年人提供就餐洗浴、医疗保健、精神慰藉等一站式养老服务,让老年人在“家门口”幸福养老。同时,结合乡村治理、移风易俗等工作,让尊老敬老爱老氛围更加浓厚。

让农村老年人老有所依

走进潞城区店上镇常庄村老年人日间照料中心,休息室、娱乐室、阅读室、厨房、浴室一应俱全,这里全方位满足了老年人多层次、多样化、多形式的养老服务需求。

营养餐厅里,当季新鲜食材烹煮的午餐准时上桌,不仅解决了老年人“做饭难”问题,更让他们吃出了“烟火气”。“针对腿脚不方便的老年人,我们招募志愿者,安排他们上门送餐。”常庄村老年人日间照料中心负责人介绍。

从“舌尖”暖到“心尖”。一碗饭成为邻里互助的“连心桥”,志愿者上门送饭时的一句问候、一次搀扶,让“老吾老以及人之老”的传统美德从口号变为日常。“能让老年人好好洗个澡,晚年生活会更有品质。”常庄村老年人日间照料中心设有专为老年人设计建设的洗澡间,解决老年人洗澡问题。子女陪同浴的过程,既是对老年人的贴心照料,也是孝亲敬老的现场教学,让“养老不仅是吃饱穿暖,更需要尊重陪伴”的观念深入人心,不断增强乡村老年人幸福感。

让农村老年人老有所乐

一有空,60多岁的张大爷就去村里的老年人日间照料中心活动筋骨,“看看书、下下棋、做做操……这么多活动可以参加,

咱老了不就图个开心嘛!”

精神慰藉是解决老年人心理问题的重要途径。常庄村老年人日间照料中心依托休息室、娱乐室、阅读室,定期举办丰富的文娱活动,让老年人的生活多姿多彩。

小书架撑起大视野。在阅读室一角,有人捧着报纸关注国家大事,有人跟着养生书研究健康习惯。定期举办的读报分享会、防诈骗小课堂,也让老年人成为知识传播者,回家后向子女科普防诈骗知识,无形中推动了家庭文明的进步。

小棋盘下出大温情。棋牌活动室里,落棋声与欢笑声交织,老人从各守家门到以棋会友,在切磋中拉近距离。邻里间的距离在笑声中消融,和睦友善的乡风悄然生长。

如今,只要提到村里的日间照料中心,老人们都赞不绝口:“这个老年日间照料中心办得好,我们现在真是赶上好时候了!”

让农村老年人老有所安

常庄村老年人日间照料中心的长效运

营,离不开“政府引导、村民参与、社会协同”的共治模式,这本身也是移风易俗的生动实践。

制度先行立规矩。安全管理、食品卫生等制度的完善,让养老服务有章可循,改变了农村事务“凭经验、靠人情”的粗放管理方式,推动乡村治理向规范化、精细化迈进。

多元聚力汇暖流。村委会牵头统筹、志愿者主动服务、爱心企业捐赠物资,各方力量拧成一股绳,打破了养老只是子女责任的传统认知,形成了全村关爱老年人的新共识。年轻人利用周末到中心陪老年人聊天,返乡乡贤为餐厅捐赠食材,“尊老、爱老、助老”从家庭小事升华为乡村文明新风尚。

新风拂乡野,暖阳映桑榆。常庄村的老年人日间照料中心,是农村养老服务的创新实践,更是移风易俗的大舞台。“一顿饭的温度、一次陪伴的温情、一场活动的共鸣”,让乡村老年人告别了空巢之苦,更让乡村告别了旧习之弊。当养老从家庭私事变成社会公事,当敬老从传统美德变成生活习惯,文明新风便如同照料中心里的欢声笑语,在山乡大地落地生根、开花结果。

新闻时评

XINWENSHIPING

用好有效资源破解停车难

随着城市化进程的加速和居民生活水平的提高,机动车保有量持续攀升,停车难已成为许多城市面临的共性难题。在老旧小区,狭窄的道路两侧停满了车辆,居民回家如同“抢车位大战”;在繁华商圈,周末和节假日时,找一个停车位往往要花费数十分钟,不仅让市民的出行体验大打折扣,也影响了城市的运行效率和形象。停车难成为城市治理的一大痛点。补齐停车位短板,尤为紧迫。

增加停车位,最直接的办法是新建停车场。有的城市利用地下空间,在商场、公园、医院等下方建设停车场,增加车位供给。有的城市将道路两侧、高架桥桥下空间等闲置空间改造为停车场,既解决了停车难题,又提升了城市空间利用效率。地面闲置空间有限,能否向地上、地下等立体空间拓展?确实,停车位扩容,思路还可以更宽。

盘活现有停车位资源,提高车位利用率,也是有效途径之一。比如,推行错时停车,一些机关事业单位、写字楼的停车场在非工作时间向社会开放,住宅小区的停车位在白天向周边商户、上班族开放,实现车位资源的共享。再如,利用智能停车系统,实时掌握车位使用情况,引导车主快速找到空闲车位,减少寻找车位的时间,提高车位周转率。另外,一些城市还通过价格杠杆调节停车需求,在停车需求高峰时段和区域提高停车收费标准,在非高峰时段和区域降低收费标准,引导车主合理安排停车时间和地点。

停车位扩容,还要注重规划引领。在城市规划和建设中,充分考虑停车需求,合理布局停车场,避免出现新的停车难问题。同时,加强与公共交通的衔接,鼓励市民绿色出行,减少私家车使用频率,从源头上缓解停车压力。

停车难的破解并非一蹴而就,需要长期持续的努力。但只要城市管理者以民生需求为导向,综合运用规划、建设、管理、科技等多种手段,凝聚各方力量,就一定能逐步缓解停车难问题,让城市交通更加顺畅,让市民生活更加便捷,提升城市的整体竞争力和宜居水平。



2025年6月14日是第22个世界献血者日。连日来,我市热心市民来到市中心血站,在工作人员的引导下,有序完成信息登记、健康体检等流程,奉献热血,用行动传递爱心。

郭震 摄

**绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线**

(上接第一版)不断塑造高质量发展的新优势。

优,在服务升级中强化“硬举措”

要素聚,环境优,项目建设才能跑出加速度。

“多亏了这张‘创业逐梦清单’,在襄垣开办企业,需要什么材料一看就知道了……”青岛元恒丰电力设备项目负责人杨军的感慨,道出了众多企业的心声。通过“一窗受理、一单告知、一网申报、一专班包联”集成服务模式,该企业在35个工作日内就完成从企业注册到开工建设的

全部手续,相比以往节省近40%的时间成本。

山西鼎晟达新能源有限公司同样感受到了长治营商环境的温度。从签约到试生产仅用6个月!投产3个月产值达700万元,建设1条动力电池芯生产线、2条PACK锂电池组装生产线,每天可产出30万颗锂电池。该公司自投产以来展现出强劲的发展势头,不仅填补了沁源县锂电池产业的空白,也为沁源高质量发展注入了强劲动能。

这些生动案例,是我市优化营商环境的缩影,彰显着全市上下尊商重企、服务发展的坚定决心——

面对项目所需、企业所盼,各级各部门主动服务、靠前服务,用好用足相关政策,实行重点项目用地保障机制,及时梳理汇总重点项目建设问题清单,优先解决项目建设用水、用电、用气、用工需求,保障重点项目早落地、快建设。

建立项目审批“绿色通道”,积极推行“全程帮代办”等手续办理,推动项目建设快审批、快落地、快开工,为企业提供全方位、全过程、全生命周期的保障、支持和服务。

建立常态化银企对接机制,定期组织企业和金融机构开展对接,畅通产业发展金融血脉。

与此同时,精准发力,加大招商引资工作力度,强化科技创新驱动力,掀起新一轮招商引资热潮。各县区打破思维定式,以链式招商为抓手,精准发力,推动招商引资工作提质增效。

长治以更优的营商环境,为企业和项目营造“如鱼得水、如鸟归林”的发展生态,激活高质量发展的内生动力。

一浪高过一浪的项目建设热潮,是我市牢固树立“项目为王”鲜明导向、持续优化营商环境、加快产业转型升级的生动实践。以“拼”的劲头、“攻”的态势、“冲”的节奏,全力推动项目“加速跑”,为长治高质量发展构筑起坚实的“项目脊梁”。